



1941年“盐城县立中学”校徽

# 栉风沐雨谱华章 百年峥嵘铸辉煌

## ——盐城市第一中学高品质发展纪实

□记者 顾善济 倪静

赓续红色基因,培树时代新人。盐城市第一中学是一所拥有百年办学历史的全国知名中学。近年来,学校秉承“生长型”教育理念,不断优化管理方式,深化教学改革,转变育人方式,促进品质提升。学校先后获评省教育工作先进集体、省五一劳动奖状、省教研工作先进集体、省文明校园、省中小学劳动教育特色学校、全国五四红旗团委、全国文明校园等28项省级以上殊荣。



2020年11月,学校获评全国文明校园

### 内涵提升塑品质 以文化人润心灵

盐城市第一中学始建于1923年,是盐城第一所公立中学、苏北第一所红色中学,曾被陈毅元帅誉为苏北中等教育的“天之骄子”,1985年,胡乔木同志为该校题写校名。百年办学,弦歌不辍,学校积淀了深厚的办学底蕴,培育了独特的校园文化,形成了鲜明的办学特色,取得了显著的办学业绩。现为国家级示范性高中、江苏省首批四星高中。

学校生态环境优美,树木四季常青。步入校园,如置身园林,给人以校在园中、园在校中之感。这里不仅是一所学府,更是充满生机的绿色园地,为师生们营造了愉悦、健康的学习和生活环境。学校先后被授予国际生态学校绿旗荣誉学校、江苏省研学旅游示范基地。2021年9月,学校新设蓝海路校区,开创了两个校区一体两翼、并驾齐驱的办学新格局。

该校充分发挥校园文化的教育、凝聚、激励、熏陶功能,总结办学经验,形成了以“天之骄子的红色基因、自强不息的进取精神、勇争第一的豪迈气概、求真务实的科学态度、成才成功的卓越追求、不断超越的生长理念”为内核的学校文化,不断加强学生团队文化、教师团队文化、学校团队文化建设,努力将校园构建成为师生诗意栖居的“生长乐园”。

### 立德树人绘底色 大木长天育英才

德育是诸育之首,盐城市第一中学坚持五育融合,推进“生长型”德育,形成融课程、活动、实践、管理和文化于一体的“五位一体”德育育人体系。坚持全员、全程、全方位育人,将育人由个体“独唱”向整体“合奏”转变,为学生幸福人生铸就向上向善的精神底色。

学校紧紧围绕“我与自己”“我与社会”“我与自然”四个维度,设计开展了36个系列主题德育体验活动,不断探索德育活动的新方法和新路径,引导学生“扣好人生第一粒扣子”。

2023年12月25日晚,“讲讲咱父母的故事”报告会温情上演。作为该校德育工作的品牌活动,一直以来受到全校师生的广泛好评。通过同学们讲述自己身边的故事,促进孩子对父母的理解与感恩,进而激发内在动力,回馈家庭与社会,成长为一名有担当、有情怀的阳光青年。此外,最美班旗设计评比、校园文化艺术节、尖优生清华研学行、传统文化进校园、情景剧大赛、篮球联赛、趣味运动会、心理健康团辅等系列主题活动,也进一步培育同学们的积极心态,激发学习热情,磨炼坚强意志,让青年学子在盐城一中全面发展、懂得感恩、健康成长、遇见更好的自己。

学校倡导“课堂有笑声、课间有歌声、课余有掌声”的“三声”育人模式,持续提升课程品质,不断丰富校园生活,营造和谐育人氛围。丰富多彩的校园生活赢得了学生的情感认同和主动参与,学生真正站在德育课程的中央,成为身心健康发展的主人。



东南大学优质生源基地授牌

### 百年学府树师德 铸就教育新高度

“学高为师,德高为范”,盐城市第一中学这座百年学府,一直将师德师风建设置于教师队伍培养的核心位置。通过党建引领,学校积极营造了风清气正的教育环境。

学校通过与知名高校、名牌高中以及教育科研机构的紧密合作,为教师提供了多元化的成长平台。经过多年的努力,盐城市第一中学已经培养出了一支结构合理、爱岗敬业、团结奋进的教师队伍。在这支队伍中,不仅有省特级教师和正高级教师,还有一批专业精湛、乐于奉献的名师团队。该校现有市名师团队3个,区名师团队3个,校级名师团队10个。现有专任教师411人中,博士研究生3人,硕士研究生147人,正高级教师3人,省特级教师1人,省教学名师1人,教育部

部新时代中小学学科领军教师示范性培训培养对象1人,江苏省“333工程”培养对象3人,盐城市有突出贡献中青年专家1人,盐城市名校长1人,盐城市名教师4人,市学科带头人24人,市教学能手47人,区级以上学科带头人、教学能手197人,市区教坛新秀13人。

近年来,盐城市第一中学共有42名教师在省级教育教学比赛中取得优异成绩。数学、物理、历史、地理教研组获评盐城市优秀教研组,历史教研组还荣获“盐城市工人先锋号”称号。这不仅是教师个人的荣誉,更是学校教育教学质量的体现。学校将继续“强师德、铸师魂、赋师能”,努力打造一支更加优秀的教师队伍,为学生的全面发展提供坚实的教育支撑。



校师德标兵颁奖



清华大学研学行

### “三程”建设促教学 深化改革提质量

盐城市第一中学以“生长型”教育理念为引领,大力推进“三程”建设——课程、教程、学程,并通过开展多样化的教学活动,如深入研究课例与课例,举办“新秀杯”“自强杯”“风华杯”教学大比武以及“学术节”等,全面实施“三问四环节”课堂教学范式。该范式根据不同课型制定精确的实施策略,力求实践“提出问题——解决问题——生成问题”“知识呈现——知识重构——知识再生”以及“学会思考——学会思维——学科思想”的三大教学理念,有效地将书本与教师知识转化为学生自身的知识体系,进一步推动学生问题的自然生成、知识的稳步增长、思维的显著提升和思想的进一步升华。

同时,盐城市第一中学坚持项目驱动,积极推进6个省基础教育内涵建设项目和41项省市级教研课题研究,以此推动全校的课程研发、学科建设、教育科研及社团活动,实现了教学方式与学习方式的革新,完成了育人方式的全面转型。这些科研项目的深入实施为学校的教学注入了新活力,为学生的全面发展奠定了坚实基础。此外,学校还积极推进“321”阅读计划,营造浓厚的阅读氛围,提升师生的文化素养。

在第二十届“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛总决赛中,学校有7名学生荣获一等奖;在第二十三届江苏省中学生阅读与写作大赛(高中组)现场决赛中,5名学生获得一等奖;在第二十二届中学生与社会作文大赛中,学校更是取得了1名特等奖(全省仅9人,盐城市唯一)和3名一等奖的优异成绩。这些荣誉充分展示了该校在教学改革和学生全面发展方面取得的显著成果。

### 因材施教创佳绩 拔尖创新展实力

盐城市第一中学始终坚守“个个都成人,个个都成才,个个都出彩”的育人目标,持续创造“高进高出”“优进优出”的教育佳绩。在近年来的高考中,学校取得了令人瞩目的成绩,各项高考指标均创历史新高,稳居同类学校前列,广受社会各界赞誉。

学校因材施教,通过建立“一生一案”学习档案,采用“分层教学、分类指导、分段培养和分头推进”的教学策略,成功助力各层次学生实现突破,充分展示了“多元共进,优进优出”的教育成果。在高考的激烈竞争中,该校的本一率、211、985、C9名校录取率,以及五大联赛获奖率和强基综评上线率均持续上升,为盐城教育事业的高质量发展注入了新的活力。

学校遵循“以竞赛带强基,以强基促竞赛”的理念,贯彻落实《盐城市第一中学拔尖创新人才培养方案》,设立学科竞赛队,组建高水平竞赛师资队伍,进一步完善强基竞赛培训体系。在2023年的竞赛中,学校取得了优异成绩,其中2人获得国家二等奖、7人获得国家三等奖,同时还有多人获得省级奖项。在全国中小学信息技术创新与实践大赛省赛中,8人荣获一等奖,在NOC总决赛中,学校的科技竞赛团队更是表现出色,两支队伍斩获全国一等奖,两支队伍获得全国三等奖。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。站在全力建设江苏省高品质示范高中的新征程上,盐城市第一中学将用新观念、新思路、新方法,励精图治,锐意改革,把细小的事做精致,把平凡的事做精彩,不断提升办学内涵,优化校园品质,提升学校品质,努力把更多学生培养成自主自立、自信自省、自胜自强的“天之骄子”,把更多老师塑造成为业务精湛、学养深厚、灵魂高贵的“教育名家”,把学校建设成为各美其美、美人之美、美美与共的“生长乐园”。



情景剧展演

